农田水利工程防渗技术及其要点的探析

宁建军

新疆玛纳斯县玛纳斯镇农业(畜牧)业发展服务中心 DOI:10.32629/hwr.v4i7.3183

[摘 要] 随着时代的发展,我国水利工程项目得到了飞速发展,农田水利工程项目规模逐渐扩大。渗水是农田水利工程中常遇到的重大难题和事故隐患,而将防渗施工技术应用于农田水利工程中,不仅可以减少维护成本,还可提高水利工程建设质量。基于此,文章主要分析了农田水利工程中防渗技术和防渗技术的要点,供相关专业人士参考。

[关键词] 农田水利工程; 防渗; 施工技术

我国农田排灌结构多数是以自然土体为主,在建设过程中对土体进行挖掘,形成流水的沟渠便作为农田排灌的主要渠道,而在长期的浸泡过程中,土体就会慢慢出现结构变化,进而出现渗漏或者淤塞等现象,最后导致农田排灌受到影响。防渗技术是农田水利工程安全顺利竣工的关键所在,如发生渗漏事故,将严重影响工程进度,甚至产生威胁人身安全的重大责任事故,只有通过科学选用正确的防渗技术,严格施工规程和操作,才能有效防止渗漏事故发生。

1 农田水利工程中发生渗水的 主要原因

1.1外界因素

外界环境因素很容易引起农田水利 工程渗水事故,农田水利工程一般都是 在水底浸泡或水上的建筑施工,常常需 要排水到特定水平高度才可施工。但如 遇到降水天气,或风暴等极端天气时,难 以将施工区排水至需求水平,轻则影响 施工进度,重则形成渗漏。同时地质的好 坏也和水利施工息息相关,如施工区地 质难以排水,则容易造成水利工程施工 的困难,甚至造成渗漏。

1.2生物破坏及地质原因

农田水利设施中经常出现老鼠虫蚁 打洞凿穴的情况,在出现渗透的问题,而 且在生物破坏的周围可能会有松动和碎 屑,一旦水渠水位暴涨便容易出现灌溉 水渠崩坏的情况。由于农田水利工程建设一般采取就地取材,这些泥土质量不一定可以达到施工标准,不易夯实牢固,这就有可能出现质量不达标,这样的灌溉系统长期使用必然会出现许多问题。

1.3施工工艺过于单一

水利工程防渗施工技术要丰富、灵活,这也是水利枢纽工程防渗施工成功的关键。一般来说,在水利枢纽工程防渗施工过程中,技术的多样化可以给施工人员带来更多的选择。然而,目前许多水工渠工程在防渗施工过程中,防渗施工技术相对单一,在气候多变、环境变化迅速的情况下,难以取得良好的应用效果。因此,在水工渠工程实际防渗施工中,施工进度和质量受到很大的影响,直接减少了河道项目的整体质量。

1.4工程交接因素

多个施工单位共同实施的外包施工中,不同单位的技术核心领域不同,防渗工艺的处理也不尽相同,各个施工单位协调不充分,未能做好交接工作,也容易在工程中留下各种渗漏隐患。另外,由于农田水利工程往往工程周期较长,在施工过程中要承受长期浸泡等损耗,如未处理,也容易产生渗透危险。

2 农田水利灌溉工程应用防渗 技术的必要性

农田水利工程是以改善农业生产用 水为目的的工程项目,包括灌溉工程及 排水工程,另外还兼顾了地方农水重点 工程以及小型河道整治工程、土地整治 工程、农田水土保持工程、农牧供水工 程等。灌溉系统作为农田灌溉的基础设 施,可分成管道灌溉系统及灌溉系统,在 农田水利工程施工中应加强灌溉管理, 注意防渗,确保水利用系数的全面提高。

将防渗技术应用于农田水利项目施工中,可达到节能环保的要求,对我国引水工程项目及水利灌溉项目具有良好的经济意义,在我国农田水利工程中得到了广泛应用。农田水利工程渗漏水流入地下会使水位逐渐上升,导致出现渍害。因此,在农田水利工程中应用防渗技术可起到节约用水、安全输水的作用,对我国农田水利工程的发展奠定了重要基础。

3 水利工程防渗施工管护技术 要点分析

3.1沥青材料防渗技术

沥青材料是农田水利工程建设中的 重要防渗材料,沥青在表面中的应用取 得了良好的效果。首先,埋藏式沥青薄膜 防渗工程中,沥青自身的抗渗透能力比 较强,但沥青防渗施工技术环节比较多、 操作具有一定的复杂性,这就带来了更 高的施工成本,还未被广泛应用到农田 水利工程防渗施工中。其次,在处理底部 土壤的过程中,相关人员需要做好施工 现场的平整、除草、清洁等工作,并融化 沥青,使用相关机械设备进行喷洒,这样 土壤表面会形成沥青薄膜,在沥青薄膜

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2529-7821 / (中图刊号): 868GL002

稳定后铺设沥青,但不能直接进行沥青铺设作业,避免损坏沥青包膜。最后,在铺设沥青混凝土的过程中,相关技术人员需要根据实际情况,合理地设置砂砾、碎石和沥青比例,将其进行合理地混合,确保材料的持久性和稳固性,提高材料的防渗效果。

3.2锯槽法城墙技术

多水头深层搅拌水泥土墙法在多 砂、多粘土、多淤泥的水利工程中具有 良好的防渗效果。然而, 当液压通道项目 与直径小于110毫米, 卵砾石地层水力通 道项目的施工人员应注意的有效应用锯 槽法成墙法,以解决液压工程的防渗问 题。锯切方法的有效运用是利用锯切机, 从而不断提高水工沟道工程墙体质量, 有效提高连续开槽的成功率。此外,在应 用的过程中锯切方法,液压管道工程的 施工人员应注意技术的有效的创新方法, 也就是说, 锯切法的有效应用能促进液 压通道工程的整体质量,同时增加项目 的使用寿命,防止泄漏。此外,该方法在 锯槽法的实际应用中具有深壁形成的优 点, 也是防渗工程的有力保证。例如, 在 水利枢纽工程防渗施工中, 遇到特殊情 况或恶劣天气时,采用锯槽成壁法的优 越性就显而易见。

3.3砌石防渗技术

砌石防渗技术是除了混凝土防渗技术和膜料防渗技术外在水利的建设中同样起着至关重要的作用的一种技术。与膜料防渗技术的原理相同,砌石防渗技术是在渠床的表面铺设一层石料,以此来达到防渗透的效果。通过这种方式还能在一定程度上降低输水过程中渗漏损

失,在近几年水利施工中,受到了很多工程团队的认可。在砌石防渗施工准备阶段,应先对渠床进行清理,这样可避免在实际施工过程中石料铺设出现空隙,而在实际施工过程中尽管石料铺设出现了空隙,也可以通过碎石对空隙进行填充。一般来说,在砌石防渗施工过程中应对块石衬砌的厚度进行严格控制,对勾缝的处理需要采用水泥砂浆。

3.4地基处理技术

地基的有效处理是促进水利工程顺利施工的重要环节之一。水利工程施工人员在进行防渗施工之前应当对防渗施工进行合理的放样工作,这一工作的有效进行可以促进防渗施工更加符合相关规定并且与施工图纸的契合度更高,能有效减少施工的整体难度;与此同时对防渗施工的质量提升也有很大益处。除此之外,在进行防渗施工的地基处理过程中工作人员应当注重填方工作的有效进行,在这一工作的进行过程中水利工程施工人员需要根据工程的具体情况对其进行灵活的处理,从而为防渗施工的顺利进行打下更好的基础并且对促进地基的处理工作能起到最好的工作效果。

3.5膜料防渗施工技术

膜料防渗施工技术和土料防渗技术 是对应的,唯一的不同点就是膜料防渗 技术运用塑料播磨当作防渗层,同时在 设置一层保护层。若是膜料防渗技术和 土料防渗技术对比而言,其具备良好的 防冻性能与适应性能,可以运用在气候 相对比较寒冷的区域。另外,膜料防渗技术 术具有良好的抗腐蚀性能,在运输方面 也比较便捷,施工流程简单,可是因为塑 料薄膜自身存在固有缺点,在施工过程中难免会出现漏洞,其稳定性比较差。对此,在膜料防渗技术施工时必须保证膜料防渗相关边坡的稳定性以及保护层完成性。

3.6地下管网施工技术

在开挖沟槽的过程中,技术人员需要根据管道施工位置的特点确定沟槽深度和宽度,及时地清理管道中的杂物,避免出现管道底部倾斜问题,相关技术人员需要注重管道线路的转弯细节,全面控制施工质量。在灌溉渠道施工中,技术人员往往使用焊接管道安装方式,选择PVC管进行安装。在实际安装中,技术人员要打毛处理接头位置,并进行刮水去污,打毛处理长度在5~10cm,并粘接管道接头,减少安全问题的出现。

4 结语

综上,水利工程防渗工作关系到水资源能否得到充分利用,还关系到人们的日常生活是否可以正常进行,所以要加强对它的重视。水利工程出现渗漏现象的原因有很多种,要结合具体的原因采取合适的防渗以及管护技术工艺,从而确保施工的质量。

[参考文献]

[1]白宏喜.农田水利工程中防渗渠道及衬砌的设计施工经验分析[J].科技风,2019,(36):180.

[2]曹朝阳,刘福鼎.浅谈农田水利工程中防渗渠道及衬砌的设计施工[J].农业与技术.2015.35(16):56.

[3]李春梅.农田水利工程防渗渠道及衬砌设计施工[J].农业与技术,2015,35(18):50.